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Antrag 

der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, Thorsten 
Glauber, Dr. Hans Jürgen Fahn, Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bau-
er, Eva Gottstein, Joachim Hanisch, Johann Häusler, Dr. Leopold 
Herz, Nikolaus Kraus, Peter Meyer, Prof. Dr. Michael Piazolo, 
Bernhard Pohl, Gabi Schmidt, Dr. Karl Vetter, Jutta Widmann, 
Benno Zierer und Fraktion (FREIE WÄHLER) 

Fahrgastbeteiligung bei der Fahrplanerstellung im bayerischen 
SPNV 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert zu prüfen, inwieweit eine früh-
zeitige Einbindung der Nahverkehrskunden im Rahmen der Fahrplan-
erstellung im SPNV, wie sie in den Bundesländern Thüringen und 
Sachsen-Anhalt praktiziert wird, für Bayern anwendbar ist. 

 

 

Begründung: 

Bei Fahrplanänderungen im Netz der Nahverkehrsservice Sachsen-
Anhalt GmbH (NASA) können Kunden im Rahmen der Fahrgastbetei-
ligung ihre Anregungen und Hinweise bereits im Vorfeld einbringen. 
Diese werden dann überprüft und bei der Fahrplanerstellung beachtet. 
Dies ist auch bei der Nahverkehrsservicegesellschaft Thüringen 
mbH(NVS) der Fall. Die beiden Unternehmen sind das Pendant zur 
Bayerischen Eisenbahngesellschaft mbH (BEG). 

Laut Antwort der Staatsregierung vom 09.10.2017 auf eine Schriftliche 
Anfrage des Abgeordneten Dr. Hans Jürgen Fahn wird eine „frühzeiti-
ge Einbindung der Nahverkehrskunden im Rahmen der Fahrplaner-
stellung analog zu den Bundesländern Thüringen und Sachsen-Anhalt 
[...] angestrebt.“ Ferner wird berichtet, dass die BEG im Rahmen einer 
umfangreichen Fahrplanänderung im Allgäu im Jahr 2013 ein solches 
Verfahren schon einmal eingesetzt hat. 

Eine frühzeitige Beteiligung der Fahrgäste bei Fahrplanerstellungen 
oder -änderungen verbessert die Fahrplangestaltung und führt zu 
höherer Kundenzufriedenheit. Dieses Instrument würde zu einer Ver-
besserung des SPNV in Bayern beitragen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau 
und Verkehr, Energie und Technologie 

Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, 
Thorsten Glauber u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Drs. 17/19450 

Fahrgastbeteiligung bei der Fahrplanerstellung im bayerischen 
SPNV 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass vor den Wörtern „zu prüfen“ 
das Wort „ ,weiterhin“ eingefügt wird. 

Berichterstatter: Dr. Hans Jürgen Fahn 
Mitberichterstatter: Eberhard Rotter 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft und Medien, 
Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie fe-
derführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit 
dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 77. Sit-
zung am 1. Februar 2018 beraten und e i n s t im m ig  mit der 
in I. enthaltenen Änderung Zustimmung empfohlen. 

Erwin Huber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, Thors-
ten Glauber, Dr. Hans Jürgen Fahn, Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter 
Bauer, Eva Gottstein, Joachim Hanisch, Johann Häusler, Dr. Leo-
pold Herz, Nikolaus Kraus, Peter Meyer, Prof. Dr. Michael Piazolo, 
Bernhard Pohl, Gabi Schmidt, Dr. Karl Vetter, Jutta Widmann, 
Benno Zierer und Fraktion (FREIE WÄHLER) 

Drs. 17/19450, 17/21080 

Fahrgastbeteiligung bei der Fahrplanerstellung im bayerischen 
SPNV 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, weiterhin zu prüfen, inwieweit 
eine frühzeitige Einbindung der Nahverkehrskunden im Rahmen der 
Fahrplanerstellung im SPNV, wie sie in den Bundesländern Thüringen 
und Sachsen-Anhalt praktiziert wird, für Bayern anwendbar ist. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweite Vizepräsidentin Inge Aures



Zweite Vizepräsidentin Inge Aures: Nun rufe ich Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, Europaangelegenheiten und Anträge, die gemäß 

§ 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Bevor ich über die Liste abstimmen lasse, vorab einige Informationen dazu: Die Lis-

tennummer 38 ist von der Abstimmung ausgenommen. Dies ist der Antrag der Abge-

ordneten Aiwanger, Streibl, Prof. Dr. Piazolo und Fraktion (FREIE WÄHLER) betref-

fend "Kritische Prüfung der Südwest-Umgehung Olching" auf Drucksache 17/19285. 

Er soll auf Wunsch der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN einzeln beraten werden. 

Der Aufruf würde am Ende der Tagesordnung erfolgen.

Des Weiteren möchte ich Sie noch darauf hinweisen, dass der Ausschuss für Bundes- 

und Europaangelegenheiten sowie regionale Beziehungen in seiner Sitzung am 

Dienstag die unter der Nummer 3 aufgeführte Subsidiaritätsangelegenheit betreffend 

die "Bewertung von Gesundheitstechnologien" auf der Drucksache 17/21174 beraten 

und einstimmig empfohlen hat, die Staatsregierung aufzufordern, bei den Beratungen 

im Bundesrat auf Subsidiaritätsbedenken hinzuweisen und darauf hinzuwirken, dass 

diese Bedenken Eingang in den Beschluss des Bundesrats finden. Die Beschluss-

empfehlung ist der Liste beigefügt.

Die unter den Nummern 4 bis 6 aufgeführten öffentlichen Konsultationsverfahren auf 

den Drucksachen 17/20592 bis 20594 wurden diese Woche ebenfalls im Ausschuss 

endberaten. Die Ausschüsse haben auch hier einstimmig empfohlen, zu den Konsulta-

tionsverfahren eine Stellungnahme abzugeben. Im Einzelnen verweise ich auf die der 

Abstimmliste beigefügten Beschlussempfehlungen der Ausschüsse.

(...)
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Zweite Vizepräsidentin Inge Aures: Wir kommen damit zur Abstimmung über die 

Liste. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der 

Fraktionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen von CSU, SPD, 

FREIEN WÄHLERN und BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN. Danke schön. Gibt es Gegen-

stimmen? – Keine Gegenstimme. Stimmenthaltungen? – Keine Stimmenthaltung. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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